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Apare !n fiecare Duminecă. Preţul unui exemplar: 1 Leu 

Hrana sufletului. 
Un renumit şi învăţat preot ai bi

sericii ortodoxe (Gaia Galacticii) în nu
mărul din Dumineca trecută a ziarului 
„Curentul" îşi arată nedumerirea asupra 
faptului că Dl. Ministru al instrucţiunii 
a dat ordin ca şcolarii să meargă Du
mineca la biserică. I se pare un lucru 
foarte bun, dar şi ei caşi alţii, se în
treabă dacă va fi cu folos acest lucru, 
dacă biserica lor (adecă cea ortodoxă) 
le va putea da copiilor aceea hrană su
fletească, care trebuie să li se dea ? 

Cât de mare lucru li se pare as
cultarea liturghiei şi umblarea la bise
rică ortodocşilor! Si cât de de sine în
ţeles ni se pare acest lucru nouă ro
mânilor uniţi! Cât de nedumeriţi stau 
înaintea îndatoririi să împlinească şi ei 
porunca lui Dumnezeu şi cât de multe 
foloase ne-a adus sufletelor noastre da
tina din Biserica noastră care ne leagă 
pe mic şi mare, de a -L cerceta pe 
Domnul, în casa Lui şi de a ne uni cu 
El prin sfânta taină a altarului! 

Putem să fim mândri de trecutul 
nostru şi de prezentul nostru, pentrucă 
Dl. Ministru al învăţământului vizitând 
şcoalele din Blaj ale Bisericii noastre, 
a ajuns la frumosul gând ca să dea 
ordin ca şcolarii să cerceteze biserica... 

Cu toate aceste, trebuie să ne mo
derăm puţin însufleţirea, pentrucă am 
început să scăpătăm şi noi! 

1. Ţăranii noştri au învăţat. în multe 
locuri răul obiceiu de a nu şi face da
toria faţă de Dumnezeu prin aceea c a 
să se ducă la biserică în zilele de săr
bătoare ; 

2. învăţătorii — sub răsuîlui vân
tului de necredinţă, pe care însuşi Mi
nistrul Instrucţiunii îl crede păgubitor 
pentru suflete — uită că sunt şi ei fii 
ai bisericii, cu îndatoriri ca să o iu
bească şi să stârnească faţă de ea dra
goste şi în sufletele micilor lor şco
lari. 

3. Intelectualii şi fruntaşii se ţin 
prea mari domni pentru a se adânci 
cu gândul lor în tainele adevărurilor 
creştineşti şi se simt jenaţi ca glasului 
care le vorbeşte în adâncul sufletului 
lor despre o lege vecialcâ dumnezeiască 
şi despre datoria adorării fiinţei Celei 
Atotputernice — s ă i dea ascultare prin 
aceea că întră într'o biserică. 

Aceste toate sunt însă numai păcate 
trecătoare, născute din necurtoşunia ace
lui adevăr că azi credinţa religioasă cu
cereşte. Ş ' cucereşte mai ales credinţa 
noastră, cea a Romei, cea catolică. — 
Este câştig şi mândrie pentru noi dacă 
chiar ceice sunt de altă credinţă, învaţă 
dela noi. Este mândrie pentru noi, dacă 
a noastră Biserică poate să adune în 
tot anul la un loc zeci de mii de oa
meni, ia congresele Agru-lui, cari măr
turisesc şus şi tare credinţa lor în Dum
nezeu, dragostea lor faţă de Biserică, 



nădejdea şi încrederea lor că a noastră 
Biserică este chemată să aducă o nouă 
viaţă pentru Neamul Românele: 

Atunci, abaterea câtorva suflete ră-
sleţe dela calea cea adevărată este nu
mai o nenorocire a lor ce o simţim 
adânc, dar drumul nostru spre steaua 
ce ne călăuzeşte ne duce la biruinţă 
sigură. 

Fifi cuminţi I 
Vieata e grea, dar o putem face „mai 

grea" sau mai uşoară" după cum ne servim 
de inteligenta noastră. Căci în această lume 
deschilibrată numai inteligenta aduce putină 
ordine, numai ea aşează persoanele şi lu
crurile la locul lor cuvenit şi numai ea este 
aceea care ne face clarvăzători. 

întâiul lucru la ce ne învaţă inteligenta 
noastră e ca să nu credem nimănui. Să fim 
cu ochii în patru, căci inamicii!nu numai în 
cele materiale vreau să ne înşele, dar şi 
cele spirituale ne dau diformate, sticlă în 
locul nestimatelor şi în loc de apă cristalină, 
sucul rău mirositor al mocirlelor Şi cine sunt 
aceşti inamici? Toată lumea. In acest văl
măşag care e lumea de azi, inamicii sunt 
de muîte ori mai apropiaţi de tine. Frate cu 
frate se ceartă pentru moştenire, prietenii 
duc pe mai mulţi oameni la sapă de lemn 
şi tovarăşii îi bagă în puşcărie. Aşa că ina
micii de „meserie" nu au mult teren, — 
le-au luat înainte inamicii ascunşi sub masca 
„amicilor" 

Servitorul ne este inamic plătit, nu lu
crează când nu e supraveghiat, ne cauzează 
pagube şi ne mănâncă nervii. Stăpânii noştri 
se năzuesc ca să stoarcă din noi cât mai 
multă muncă, pe lângă plata minimă. Nu 
este un comerciant ca să nu încerce să ne 
tragă pe sfoară şi trebue să fim cu mare 
băgare de seamă,ca să nu ne lăsăm înşe
laţi. Colegii în oficiile lor îşi macină ener
giile, în calomniile contra colegilor şi fie
care situaţie câştigată e stropită cu sângele 
şi lacrimile persoanei căzute în lupta aceasta 
grea ce e viata de azi. 

Şi aşa e şi cu sufletul nostru. Nu nu
mai contra eului nostru material şi fizic sunt 
dirijate atacurile, dar şi contra eului nostru 

spiritual. Şi aici apoi inamicii noştri au multă 
libertate. Căci până ce atacul contra eului 
nostru fizic, — măcar Ia aparentă,— este 
interzis delege, sufletul nostru nu este apă
rat de nimeni, decât de Dumnezeu. E ade
vărat, că apărarea'Lui e mai puternică decât 
toate apărările autorităţilor lumeşti, însă sunt 
mulţi mai slabi Ia înger, care nu observă 
mâna ocrotitoare a lui Dumnezeu şi cad 
prada ispitelor, care sunt cursa inamicilor 
noştri. Dacă ar fi numai o tăbliţă mică, un 
semn din partea autorităţilor puse în locuri 
şi pe obiecte primejdioase sufletului nostru, 
cum sunt în locuri primejdioase corpului 
nostru, poate că ar observa mai mulţi mâna 
lui Dumnezeu, care cu un gest măreţ ne 
opreşte dela rău, ne interzice acela. 

Cărţile, teatrul, cinematograful, radioul, 
avionul, tratamentele medicale, băile şi ştran
dul, moda şi dansurile, şcolile şi universi
tăţile, toate progresele culturii sunt în servi
ciul inamicilor noştri pământeşti, căci ina
micul etern al neamului omenesc: diavolul, 
de multe ori îşi îmbracă chipul semenului 
nostru. Aceste propuse culturale toate revarsă 
veninul lor asupra săracului suflet al nostru. 
Apoi câte curente, câte religii, câte filosofii 
sunt în circulaţie, contra căror statul numai 
într atât acţionează, încât periclitează sigu
ranţa lui. Şi afară de aceste câte primejdii 
nu ascund aceste pentru sufletul nostru 1 

Pentru aceea fi ti cuminţi! Nu e destul 
ca să corespundem legilor lumeşti, nu e 
destulă o conduită legală, ci trebue ca pe 
noi să se observe, că suntem fiii Iui Dum
nezeu, dela noi se cere moralitatea cea 
mai curată. Deci fiti cu băgare de seamă 1 
Nu vă lăsaţi înşelaţi nici în vieata de toate 
zilele de inamici voştri, dar nici în cele su
fleteşti să nu vă lăsaţi ademeniţi pe căile 
lăturalnice, întunecoase, care se sfârşesc în 
vizuina răului 1 Inteligenta voastră luminată 
de Dumnezeu, va fi cel mai bun sfetnic, 
apoi aveţi preoţi buni care totdeauna vă dau 
poveţe înţelepte, dar pentru numele lui Dum
nezeu : fiti cuminţi ! 

Dr. lrina Berînde. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 



Smerenia sau umilinţa 
„învăţaţi dela mine că sunt blând şi 

smerit la inimă", zice Mântuitorul, insă E 1 

nu numai cu vorba ne a invăjat aceasta 
smerenie ci şi cu fapta, prin urmare cu to
ată dreptatea se numeşte El învăţători 
acestei virtuţi, de la care avem şi noi să 
învăţăm aceasta virtute, pentrucă aceasta 
nu a putut învăţa nici Platon, nici Socrate 
şi nici Aristotele. 

Filosofii păgâni vorbesc foarte frumos 
de anumite virtuţi cum este tăria suflete
ască, cumpătul, dreptatea, însă despre umi
linţă nici o ideie nu au avut, aşa încât în 
faptele şi în toate virtuţile lor nu au căutat 
decât stima oamenilor, şi eternizarea memo
riei lor. 

Aşa era un anumit Diogene şi alţii, 
cari în haine zdren{uroase, în sărăcie şi în 
abstinentă sau arătat că dispretuesc lu
mea, însă cu toate acestea abnegaţia au 
căutat-o numai pentru a câştiga admiraţia şi 
stima lumei şi au dispreţuit restul lumii, 
cum ne arată aceasta Platon foarte frumos 
despre Diogene. 

Intr'o bună zi erau mai mulţi filosofi 
invitaţi,la masă de Platon şi între ei şi 
Diogene. Casa era minunat împodobită. Co
voare scumpe erau aşternute prin întreaga 
casă şi multe obiecte de artă, cum era 
obiceiul cu asifel de ocazii. Diogene a întrat 
cu picioarele întinate în casă şi a murdărit 
covoarele. Platon la pus la întrebare: „Ce 
faci tu ? Iar el a răspuns : „Calc în picioare 
orgoliul Iui Platon." Platon i-a răspuns: 
„Calci în picioare, însă printr'un orgoliu de 
altă natură." 

Prin aceasta a voit să-i spună că în 
mânjirea covoarelor se ascunde un orgoliu 
mai rafinat decât în posedarea lor. 

Adevărata lepădare de sine, în care 
este cuprinsă umilinţa creştină a fost ne
cunoscută şi neatinsă de filosofii păgâni. 

Ei nu au avut nici măcar noţiunea 
acestei virtuţi, care învăţată şi propovăduită 
de Hristos a rămas să facă parte din patri
moniul credinţei creştine. 

Se apropie Crăciunul. 
Se apropie Crăciunul şi copiii se 

gândesc mai cu seamă la bucuriile pă-
manteşti ale Crăciunului; ei văd numai 
joaca în voie bună, darurile lui Moş-
Crăciun, bănuţii şi covrigii, nucile şi 
merele care le vin în desăguţă de pe 
urma colindelor... şi le miroasă încă 
de o poştă, chiar de pe-acuma sărmă
luţele ce forfotesc pe vatră . . . şi toate 
bunătăţile amintite de Creangă, vajnicul 
nostru prozator. . . bunătăţi „făcute de 
casă, tăiate ia un loc, fripte bine în ti
gaie . . . şi cu mămăliguţă caldă, de se 
duc unse pe gât. . Ş i cofăelul de 
vin proîiriu atături. 

Atâta e oare semnificaţia Crăciunu
lui ? îmbuibarea ? Auzureala ? D'apoi 
atunci suntem chiar păgâni; caşi ei 
suntem robii simţurilor. Şi cu amărăciu
ne recunoaştem că cei mai mulţi dintre 
aşa zişii creştini nu se deosebesc de 
păgâni: trufaşi, deţinători de situaţii 
înalte zidite pe nedreptate, minciună, 
lăcomie, hoţie, luxură, intriga cea mai 
neruşinată, vătămarea aproapelui, neso
cotirea lui Dumnezeu, alipirea de „cel 
rău." Otrăvită e familia, societatea, viaţa 
noastră în legăturile ei, în toate direc
ţiunile şi de existenţă individuală şi co
lectivă — fireşte cu excepţii... dar 
perdute, nevăzute din negreala timpu
lui. 

Şi doar „Răscumpărătorul" proro
cit din veşnicie nea venit! 

S'a întrupat între noi, a trăit între 
noi, ca o flacără a crescut şi s'a mistuit 
şi apoi iar s'a aprins, umplând de 
slavă pământul şi cerul, şi totuşi rămâ-



nând de-apururea lângă noi, de-alungul 
veacurilor . . . plin de dragoste, plin de 
milă şi de iertare . . . El ne-a scos din 
barbarie, de sub stăpânirea simţurilor, 
nea aprins flacăra conştiinţii, ne-a în
văţat ce e demnitatea omenească, ne-a 
desprins privirile de pe pământ, ni le-a 
înălţat în sus; El a ridicat capul ani
malului spre zările veşniciei, ne-a cu
prins de dorul necuprinsului, de-a in
finitului. 

De aceea noaptea în care ne-a so
sit Ei a fost ultima noapte de întune-
rec şi întâia noapte de lumină, o noapte 
magică, misterioasă . . . încât omul din 
legendă se întreabă înfricoşat şi nedu
merit că „ce fel de noapte e aceasta în 
care câinii nu latră, stelele strălucesc 
mai viu ca în totdeauna, bâta nu ucide, 
jăratecul nu arde ? . ." 

Noaptea aceea a fost noaptea des-
robirii noastre, a libertăţii noastre su
fleteşti ; a fost noaptea în care ne-a so
sit Divinul Prunc Isus. în care lumea 
antică a rnurit. 

Ne întoarcem cu ochii spre prun

cii noştri şi ne întrebăm cu îngri
jorare sfântă, ce văd ei în pruncul 
Isus? 

Ce văd ei în Acela care s'a sme
rit, rupându-se din divinitate, luând trup 
omenesc şi născându-se în condiţiunile 
cele mai mizere, în Acela care s'a sme
rit şi a ascultat până Ia moarte, în 
Acela care iubeşte nevinovăţia, în Acela 
cere ne este un exemplu pentru toate 
epocile vieţii. Văd ei în Isus pe învă
ţătorul nostru atât prin viaţa iui par
ticulară, cât şi prin viaţa lui publică ? 
Văd ei albeaţa crinului, simt ei mi
reasma smeritului toporaş ? înţeleg ei 
că fără Isus viaţa e putregai, că numai 
dela El putem învăţa ? 

Cu smerenie şi dragoste mă uit 
Ia mamele ce-şi poartă copiii prin faţa 
icoanelor din Sfânta Biserică şi dra
gostea cu care se opresc împreună în 
faţa Sfântului Pruncuşor Isus. 

O. C. 

Poşta administraţiei. Cvităm cu mul
ţumită abonamentul primit delà dnii Alex. 
Cuza Anderco din Borşa şi Petru Kirhmayer 
din Văleni, câte 52—52 Lei. 
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